

▼  
 Η ορειβασία αρχίζει στις 2 π.μ., όταν η θερμοκρασία είναι εξαιρετικά χαμηλή, γύρω στους -25 βαθμούς Κελσίου. Αυτό βοηθάει το χιόνι να σφίξει, μειώνοντας τον κίνδυνο δημιουργίας χιονοστιβάδων κατά την ορειβασία



## Τυχαία συνάντηση τριών κυπριακών αποστολών στο Έλμπρους Στην κορυφή της Ευρώπης

ΓΡΑΦΕΙ  
**ΚΑΤΕΡΙΝΑ  
 ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ**

**Τ**ρεις κυπριακές ορειβατικές αποστολές συναντήθηκαν τυχαία τον Αύγουστο στην κορυφή της Ευρωπαϊκής ηπείρου, το όρος Έλμπρους στην οροσειρά του Καυκάσου στην Ρωσία. Ο Γιάννης Μούσκος, ιδρυτής του φιланθρωπικού ιδρύματος "Ανάσα για Ζωή", περιέγραψε στον "Π" τις εμπειρίες του κατά την αποστολή του στο όρος, που αποτελεί μέρος της συνεχιζόμενης εκστρατείας του για ενημέρωση του κοινού και οικονομικής ενίσχυσης για την ανέγερση παιδοπνευμονολογικού κέντρου στο Μακάρειο νοσοκομείο στη Λευκωσία.

*Κάθε βήμα στην ορειβασία μπορεί να επιφέρει τον θάνατο, αφού μπορεί να κρύβει μια σχισμή στο βράχο, να προκαλέσει χιονοστιβάδα ή κατολίσθηση*

Ταξιδεύοντας ως μέλος ελληνοκυπριακής ορειβατικής ομάδας, ο Γιάννης έφθασε στη βάση του όρους Έλμπρους στις 17 Αυγούστου, με σκοπό τον εγκλιματισμό στις ορεινές συνθήκες, προτού η ομάδα του επιχειρήσει την αναρρίχηση στο όρος Cho Oyu, στα Ιμαλάια.

Συμπτωματικά, στην ίδια περιοχή βρισκόταν ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου και διευθυντής του Ευρωπαϊκού κέντρου οικονομικών HERMES Σταύρος Ζένιος και κατά τις πρώτες ασκήσεις εγκλιματισμού προσέγγισε την ομάδα του Μούσκου.

Ο κ. Ζένιος βρισκόταν στο όρος με μια ομάδα Σκοτσέζων ορειβατών και πρόσεξε την κυπριακή σημαία που μετέφερε ο Γιάννης στο σάκο του. Και



Γιάννης Μούσκος: "Μία ιστορία για το πεπρωμένο, την ταπεινοφροσύνη, τις συμπτώσεις και την εξαιρετική στοργή που εκδηλώθηκε στις επικίνδυνες πλαγιές του όρους Έλμπρους, στη Ρωσία, το υψηλότερο βουνό της Ευρώπης"

οι δύο, έκπληκτοι για τη σύμπτωση της συνάντησής τους, συμφώνησαν πως, εάν καταστεί δυνατόν, θα περιμένουν ο ένας τον άλλον για να φτάσουν στην κορυφή μαζί.

### Η ορειβασία

Η ορειβασία αρχίζει στις 2 π.μ., όταν η θερμοκρασία είναι εξαιρετικά χαμηλή, γύρω στους -25 βαθμούς Κελσίου. Αυτό βοηθάει το χιόνι να σφίξει, μειώνοντας τον κίνδυνο δημιουργίας χιονοστιβάδων κατά την ορειβασία. Κάθε βήμα στην ορειβασία μπορεί να επιφέρει τον θάνατο, αφού μπορεί να κρύβει μια σχισμή στο βράχο, να προκαλέσει χιονοστιβάδα ή κατολίσθηση.

Μετά από 6 ώρες ορειβασίας η ομάδα

*Η αποστολή αποτελεί μέρος της συνεχιζόμενης εκστρατείας για ενημέρωση του κοινού και οικονομικής ενίσχυσης για την ανέγερση παιδοπνευμονολογικού κέντρου στο Μακάρειο νοσοκομείο στη Λευκωσία*

δα έφθασε στο χώρο ξεκούρασης. Σαράντα-πέντε λεπτά αργότερα τα μέλη της ομάδας ένιωθαν ότι μπορούν να προχωρήσουν και ξεκίνησαν για την τελευταία φάση της ορειβασίας, διάρκειας μιας ώρας περίπου. Λίγα μέτρα πριν φτάσει την κορυφή, ο κ. Μούσκος διακρίνει σε μικρή απόσταση τον κ. Ζένιο να κατευθύνεται προς την κορυφή και τον περιμένει όπως είχαν συμφωνήσει.

Λεπτά αργότερα Μούσκος και Ζένιος ανυψώνουν μαζί την Κυπριακή σημαία στην κορυφή του Έλμπρους, το ψηλότερο σημείο της Ευρώπης. Το μεγαλείο, όμως, δεν τέλειωσε εκεί, αφού πρόσεξαν πως προς την κορυφή κατευθυνόταν ακόμα μια κυπριακή ομάδα! Ομάδα του Συλλόγου Ορει-

### «Ανάσα για Ζωή»

**Το εγχείρημα** του Γιάννη Μούσκου συνδέεται με τις δραστηριότητες του ιδρύματος "Ανάσα για Ζωή" που σκοπό έχει τη δημιουργία παιδοπνευμονολογικού κέντρου στο Μακάρειο νοσοκομείο. Παλαιότερες δραστηριότητες συμπεριλάμβαναν μεταξύ άλλων την ορειβασία στο όρος Ακοκάγκουα, την ψηλότερη κορυφή των Άνδεων στη Λατινική Αμερική το 2005, στο όρος Mont Blanc, την ψηλότερη κορυφή της Δυτικής Ευρώπης το 2004 και πορεία 600 χιλιομέτρων στο Τρόδος το 2004. Με δεδομένο ότι στην Κύπρο, το 10% σχεδόν των παιδιών υποφέρουν από άσθμα, ενώ σε κάθε πέντε παιδιά προσχολικής ηλικίας, το ένα παρουσιάζει τουλάχιστον ένα επεισόδιο βρογχοσπασμού ή σφύριγμα στην αναπνοή, αλλά και το ότι οι πνευμονικές παθήσεις είναι η κύρια αιτία ασθένειας και θνησιμότητας στα Κυπριόπουλα, η λειτουργία ενός παιδοπνευμονολογικού κέντρου θα προσφέρει πολλά για την ποιότητα ζωής των παιδιών στην Κύπρο, αλλά και διεθνώς.

βασίας και Αναρρίχησης "Σχοινοσυντροφιά" εντελώς συμπτωματικά βρισκόταν επίσης στο Έλμπρους και κατάφερε με επιτυχία να φτάσει την κορυφή.

Την ομάδα αποτελούσαν οι: Ευριπίδης (Δάκης) Κυριακίδης (αρχηγός αποστολής), Λάζαρος Σοφοκλέους, Άριστος Πέτρου, Κυριάκος Κυριάκου, Ανδρέας Ανδρέου, Δήμος Πραντσίδης και Μάριος Χατζηπετρή. Πρόκειται για την πρώτη καθαρά κυπριακή ομάδα που κατέκτησε το Έλμπρους.

Η αποστολή τους είναι αφιερωμένη στον Κύπριο ορειβάτη Δώρο Δημοσθένους, που έχασε τη ζωή του τον περασμένο Ιούλιο από καρκίνο σε ηλικία 26 ετών.